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 Fig 7.01 

একিট িƾɓংেয়র এক ɓাɁ Fig 7.01 এর মেতা কের Ǯদয়ােল Ǯবঁেধ এর অপর ɓােɁ m ভেরর একিট বʭ Ǯবঁেধ যিদ Ǯরেখ Ǯদয়া হয় তাহেল ভরিট 
একিট জায়গায় িʉর হেয় থাকেব। এিট হেলা িƾɓংেয়র সামǪাবʉা। সামǪাবʉা বলেত বুঝায়, িƾɓংিটর উপর ɓযǶু সকল বেলর লিɚ বা সমিɽ শɎূ। 
একারেণই িƾɓংিট িনউটেনর ɓথম সূȳাʞসাের িʉর হেয় থােক। এখন িƾɓংিটেক Ǯটেন ɓসািরত করার জɎ F বল ɓদান করা হেল িƾɓংিট বেলর 
িদেক x পিরমাণ ɓসািরত হয়। বাʈব অিভȗতা Ǯথেক আমরা জািন, িƾɓং যত Ǯবিশ ɓসািরত করেত চাইেবা তত Ǯবিশ বল ɓেয়াজন হেব। অথǭাৎ, 
F এবং x পরʋেরর সমাʞপািতক। 

∴ F ∝ x  
⇒ F = kx  
সামǪাবʉা Ǯথেক x  পিরমাণ সংেকাচেনর ǮǸেȳও ঘটনািট 
একইরকম। 

এখােন, 
F = বাইেরর এেজƳট কতৃǭক ɓযǶু বল  
x = সামǪাবʉা Ǯথেক ɓসারণ বা সংেকাচন 
k = িƾɓংেয়র িƾɓং ʳবক। 

 

আমরা যখন িƾɓংেক F বল ɓেয়াগ কির, িƾɓংিটও আমােদর হােতর উপর িবপরীত িদেক একিট বল ɓেয়াগ কের, যােক আমরা িƾɓং বল বা 
ɓতǪয়নী বল বেল থািক এবং িচেȳ এই বলিটেক Fୱ Ⱥারা ɓকাশ করা হেয়েছ। Fୱ বলিট িƾɓংিটেক তার সামǪবাʉার িদেক িফিরেয় িনেত চায়। 
িনউটেনর ততৃীয় সূȳাʞযায়ী এেজেƳটর বল F = kx হেল, 
িƾɓংিটর এই Fୱ বল হেব F এর সমান ও িবপরীতমুখী। ∴ Fୱ = −kx  

x
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x 0 x

F

Fs

(mvg v̈e ’̄v)

 

আমরা ɓায় সময়ই পু˃ েরর িʉর পািনেত গােছর পাতা পড়েত Ǯদিখ িকংবা বাȍােদর পািনেত 

িঢল ছুড়েত Ǯদিখ। একটু Ǯখয়াল করেলই আমরা Ǯদখেত পােবা, িʉর পািনর Ǯযখােন পাতা বা 

িঢল আঘাত কেরেছ Ǯসখান Ǯথেক এক রকম আেলাড়ন ǯতির হয়। Ǯমাটকথা, পাতা বা িঢেলর 

আঘােতর কারেণ িʉর পািনেত Ǯঢউেয়র সিৃɽ। আর এই Ǯঢউেকই আমরা িবȗােনর ভাষায় তরȉ 

বেল থািক। ʣধু পু˃ েরর পািনেত না আমরা Ǯয শə ʣিন, তাও িকɁু তরেȉর মাধǪেমই আমােদর 

কােন আেস।  
ǯদনিɃন জীবেন আমরা নানা ধরেনর তরেȉর Ǯদখা পাই।  Ǯযমন: শə তরȉ, পািনর তরȉ, টানা তােরর তরȉ, িƾɓং-এ সɽৃ তরȉ ɓভৃিত। 

কােজই, তরেȉর ɓকৃিত এবং এর গিত সɡেকǭ আমােদর ʋɽ ধারণা থাকা আবশǪক। এই অধǪােয় আমরা শə ও তরȉ িনেয় িবশদ আেলাচনা 

করেবা যার মেধǪ শə, শেəর Ǯবগ, শেəর ɓিতȿিন, শেəর বǪবহার এবং দূষণ অɁভুǭǶ। 
 

  সূচনা 

7.1 সরল ʋɃন গিত 
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এই সূȳিটেকই বলা হয় ʥেকর সূȳ। মেন রাখেব, এই সূেȳ Fୱ এর িদক হল বʭ Ǯথেক সামǪাবʉার িদেক। আর x হল সামǪাবʉান Ǯথেক বʭর 

িদেক সরণ। উভেয়র িদক পরʋেরর িবপরীত হওয়ায় (−) িচʕ Ǯদওয়া হেয়েছ। 
 

 
Fig 7.02 

িƾɓংিটেক সামǪাবʉা Ǯথেক ডান িদেক A পিরমাণ ɓসািরত করেল বামিদেক(সামǪাবʉার িদেক) একিট ɓতǪয়নী বল ǯতির হেব। A পিরমাণ ɓসািরত 
কের যিদ বʭিটেক Ǯছেড় Ǯদয়া হয়, তাহেল এই ɓতǪয়নী বল Fୱ বʭিটেক সামǪাবʉার িদেক িনেয় যায়। সামǪাবʉায় O িবʮেত Ǯপৗঁছােনার পর 

বʭিট Ǯথেম Ǯযেত পাের না, বরং বʭিট গিত জড়তার কারেণ O িবʮ Ǯথেক আরও বােম সের যায় অথǭাৎ সং˃িচত হয়। Ǯকােনাভােব শিǶ Ǹয় না 

হেল, িƾɓংিটেক যতটু˃ ɓসািরত করা হয়, িƾɓংিট Fୱ বেলর ɓভােব ততটু˃ই সং˃িচত হয়। সং˃িচত হেল Fୱ বলিট কাজ কের ডানিদেক অথǭাৎ 
সামǪাবʉার িদেক। এেত কের িƾɓংিট আবার ডােন সামǪাবʉার িদেক গিতশীল হয় িকɁু আবারও গিত জড়তার কারেণ সামǪাবʉায় থামেত পাের 

না বরং সামǪাবʉা পার হেয় ডােন চেল আেস এবং A পিরমাণ ɓসািরত হয় এবং এভােব সামǪাবʉা Ǯথেক ডােন-বােম ʢলেত থােক। এই গিতর 
নাম সরল ʋɃন গিত।  
 

  
 

 
 

উদাহরণ-০১: একিট িƾɓংেয় ૞૙ ۼ বল ɓেয়াগ করা হেল িƾɓংিট সামǪাবʉা Ǯথেক ૞૙ ܕ܋ ɓসািরত হয়। 

(i) িƾɓংিটর িƾɓং ʳবক িনণǭয় কেরা। 

(ii) িƾɓংিটেত কত বল ɓেয়াগ করেল সামǪাবʉা Ǯথেক ૜૙ ܕ܋ সং˃িচত হেব? 

(iii) িƾɓংিটেত ૡ૞ ۼ বল ɓেয়াগ করেল সামǪাবʉা Ǯথেক কতটু˃ ɓসািরত হেব?  

 

সরল ʋɃন গিত: Ǯয ʋɃন গিত ʥেকর সূȳ Fୱ = −kx Ǯমেন চেল তােক সরল ʋɃন গিত বেল। িƾɓংেয়র গিত একিট সরল ʋɃন গিত। 
অথবা, সরল ʋɃন গিত হেলা িবেশষ ধরেনর পযǭায়বȲৃ গিত। এই গিতর Ǯবলায় একিট িনিদǭɽ িবʮর ʢই পােশ বʭিট ʋিɃত হয়, অথǭাৎ 
পযǭায়কােলর অেধǭক সময় একিদেক এবং অেধǭক সময় একই পেথ তার িবপরীত িদেক গিতশীল হয়। এই গিত ʥেকর সূȳ Ǯমেন চেল।    

 সংȗা 

 

একিট িƾɓংেক সামǪাƶʉান Ǯথেক x পিরমাণ সং˃িচত/ɓসািরত করেত বািʛকভােব F পিরমাণ বল ɓেয়াগ করা হেল,  
  F = kx  
 ⇒ k = ୊

୶
  

এখােন, x = 1 (একক পিরমাণ) হেল, F = k 
এই সমীকরণ Ǯথেক আমরা িƾɓং ʳবকেক সংȗািয়ত করেত পাির। 
িƾɓং ʳবক: Ǯকােনা িƾɓংেক একক পিরমাণ সং˃িচত বা ɓসািরত করেত Ǯয পিরমাণ বল ɓেয়াগ করেত হয় তােক িƾɓং ʳবক বেল। 

একক: িƾɓং ʳবেকর একক = ୊ এর একক
୶ এর একক

= Nmିଵ  

Ǯকােনা একিট িƾɓংেয়র িƾɓং ʳবক (k) এর মান যত Ǯবিশ হেব Ǯসিটেক 
সং˃িচত বা ɓসািরত করেত ততই Ǯবিশ কɽ হেব। কɽ হেব বলেত Ǯবিশ 
বল ɓেয়াগ করেত হেব বুঝােনা হেয়েছ। 

 
Fig 7.03 

িবপরীতভােব এটাও বলা যায় Ǯয, Ǯকােনা একিট িƾɓংেয়র k এর মান কম হেল Ǯসিটেক কম বল ɓেয়াগ কেরই সং˃িচত বা ɓসািরত করা যােব। 

 Ǯজেন রােখা 
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সমাধান: 
(i)  Ǯদওয়া আেছ,  
 ɓযǶু বল, F = 50 N এবং সামǪাবʉা Ǯথেক সরণ, x = 50 cm = 0.5 m 

∴ িƾɓং ʳবক k হেল, F = kx 
 ⇒ k = ୊

୶
= ହ଴

଴.ହ
 

  = 100 Nmିଵ 
(ii)  সামǪাবʉা Ǯথেক সরণ, x = 30 cm 
  = 0.3 m 
 ∴ F = kx = 100 × 0.3 = 30 N  
 অতএব, 30 N বল ɓেয়াগ করেত হেব। 
(iii)  ɓযǶু বল, F = 85 N 
 ∴ F = kx 
  ⇒ x = ୊

୩
 

  = ଼ହ
ଵ଴଴

= 0.85 m = 85 cm 
 অতএব, সামǪাবʉা Ǯথেক 85 cm ɓসািরত হেব।  
 

 
 

  
 

পযǭায়কাল ܂ এর সােথ কɡাȇ ܎ এর সɡকǭ: 
T ǮসেকেƳড পণূǭ ʋɃন হয় 1িট  
∴ 1 ǮসেকেƳড পণূǭ ʋɃন হয় ଵ

୘
 িট 

  ∴ ܎ = ૚
܂

 

T এর একক s। অতএব, f এর একক Hz হেল, 1 Hz = 1 sିଵ 
 

 
 

একিট িƾɓংেয়র এক ɓাɁ িসিলং এ Ǯবঁেধ অপর ɓােɁ একিট m ভেরর বʭ ঝুিলেয় িদেল এিট e পিরমাণ ɓসািরত হেয় িʉর হেয় থােক। এেক বলা 
হয় সামǪাবʉা। অথǭাৎ, এই অবʉায় িƾɓংিটর উপর িǷয়াশীল সকল বেলর লিɚ শূɎ। এখােন িƾɓংেয় সংযǶু বʭর ভর m হেল িনেচর িদেক 
িǷয়াশীল অিভকষǭ বল mg এবং mg এর িবপরীত িদেক িƾɓংেয়র মেধǪ উȷূত ɓতǪয়নী বল Fୱ = ke [ʣধুমাȳ মান িবেবচনা করা হেলা, তাই 
(−) িচʕ Ǯদওয়া হয়িন]। এখন িƾɓং Ǯযেহতু সামǪাবʉায় আেছ,  
তাই mg অবশǪই Fୱ এর সমান হেব। 
 ∴ ܏ܕ = ܍ܓ   
[িব:ȸ: ছিবেত ܠ পিরমাণ Ǯটেন Ǯছেড় Ǯদওয়া হেয়েছ তাই িবʈার এেǸেȳ ܠ] 

সরল ছিɃত ʋɃেনর িকছু ʜʠȭপণূǭ রািশ 

 

পূণǭ ʋɃন: সরল ছিɃত ʋɃনরত Ǯকােনা কণা Ǯয ʉান Ǯথেক গিত ʣʠ কেরিছল, Ǯসই ʉােনই যিদ আবার Ǯফরত আেস, তেব Ǯসই ঘটনােক
একিট পণূǭ ʋɃন বেল। 
পযǭায়কাল: সরল ছিɃত ʋɃেন গিতশীল বʭকণার সɡণূǭ একিট ʋɃন সɡɇ করেত Ǯয সময় লােগ তােক পযǭায়কাল বেল। পযǭায়কালেক T
Ⱥারা ɓকাশ করা হয়। পযǭায়কােলর একক ǮসেকƳড (s)। 
কɡাȇ: সরল ছিɃত ʋɃেন গিতশীল বʭকণা একক সমেয় যতʜেলা পণূǭ ʋɃন সɡɇ কের, তােক কɡাȇ বেল। কɡাȇেক f Ⱥারা ɓকাশ
করা হয়। কɡােȇর একক হাটǭজ বা Hz। Ǯকােনা বʭর কɡাȇ 100 Hz বলেত বুঝায়, বʭিট ɓিত ǮসেকেƳড 100 বার কিɡত হয়।  
িবʈার: সরল ছিɃত ʋɃেন সামǪাবʉা Ǯথেক একিদেক বʭকণার সেবǭাȍ সরণেক িবʈার বেল। 
দশা: সরল ছিɃত ʋɃেন Ǯকােনা িনিদǭɽ মুহূেতǭ কণািট সামǪাবʉা Ǯথেক Ǯকােনা একিট দূরেȭ একিদেক ধাবমান থােক, এই অবʉািটই তার
দশা। অথǭাৎ, সরল ছিɃত ʋɃনরত কণার গিতর সামিȄক অবʉাই হেলা দশা। 

 সংȗা 

িƾɓংেয়র Ǯদালন 
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এই সামǪাবʉা Ǯথেক যিদ বʭিটেক একটু Ǯটেন Ǯছেড় Ǯদওয়া হয়, তাহেল 
পেূবǭর মেতাই ɓতǪয়নী বেলর কারেণ িƾɓংিট সামǪবʉার ʢইপােশ অথǭাৎ 
উপের-িনেচ একিট িনিদǭɽ িবʈাের ʢলেত থােক। িƾɓংিটেক a পিরমাণ টানা 
হেল, Ǯদালেনর িবʈার a হেব। 
িƾɓংেয় সংযǶু বʭর ভর m এবং িƾɓং ʳবক k হেল, 
িƾɓংিটর Ǯদালনকাল, 

܂   = ૛ૈටܕ
ܓ

 
 

 Fig 7.04 

সূেȳর তাৎপযǭ: 
িƾɓংেয় যত Ǯবিশ ভর ঝুলােনা হেব, িƾɓংিটর পযǭায়কাল বা Ǯদালনকাল Ǯবেড় যােব (T ∝ √m), অথǭাৎ িƾɓংিট ধীের ʢলেব। আবার, িƾɓংেয়র 
িƾɓং ʳবক যত Ǯবিশ হেব, িƾɓংেয়র পযǭায়কাল কেম যােব (T ∝ ଵ

√୩
), এবং িƾɓংিট ʱত ʢলেব। আেরকিট িবষয় লǸ রাখা দরকার, Ǯখয়াল কেরা 

আমরা িƾɓংেক যতটু˃ Ǯটেন Ǯছেড় িদেয়িছ অথǭাৎ Ǯদালেনর িবʈার রািশিট Ǯদালনকাল িনণǭেয়র সূেȳ অʞপিʉত। অথǭাৎ িƾɓংেয়র Ǯদালনকাল এর 
িবʈােরর উপর িনভǭরশীল নয়। তাই, িবʈার কম-েবিশ করা হেলও Ǯদালনকাল একই থােক।  
 

 
 

উদাহরণ-০২: ૚૙ ିܕۼ૚ িƾɓং ʳবক িবিশɽ একিট িƾɓং এর এক ɓােɁ ૛ ܏ܓ ভর ঝুলােনা হেলা। িƾɓংিটর Ǯদালনকাল ও কɡাȇ িনণǭয় কেরা।   
সমাধান: Ǯদওয়া আেছ, ঝুলােনা ভর, m = 2 kg 
 িƾɓং ʳবক, k = 10 Nmିଵ 

∴ Ǯদালনকাল, T = 2πට୫
୩

= 2πට ଶ
ଵ଴

= 2.81 s 

এবং কɡাȇ, f = ଵ
୘

= ଵ
ଶ.଼ଵ

= 0.356 Hz 
 

 
 

             
Fig 7.06                Fig 7.07 

ববিট (ʟতার সােথ ঝুলােনা ভর) ʍাভািবকভােব Ǯয অবʉােন িʉর হেয় থােক তােক বলা হয় সামǪাবʉা। সামǪাবʉা Ǯথেক ববিটেক একপােশ 
একটু Ǯটেন Ǯছেড় িদেল, ববিট সরল ʋɃন গিতেত ʢলেত থােক।  
এখােন, সরল Ǯদালেকর কাযǭকরী ǯদঘǭǪ L এবং অিভকষǭজ ȭরণ g হেল Ǯদালেনর পযǭায়কাল হেব,  

܂  = ૛ૈටۺ
܏

  

এই সূেȳ, L = Ǯদালেকর কাযǭকরী ǯদঘǭǪ = ʟতার ʣʠ Ǯথেক বেবর ǮকɆ পযǭɁ ǯদঘǭǪ = ʟতার ǯদঘǭǪ + বেবর বǪাসাধǭ। তেব গািণিতক সমসǪায় 
যিদ বǪাসাধǭ সɡেকǭ িকছু বলা না থােক, তাহেল ɓেɵ উিɫিখত ǯদঘǭǪেকই কাযǭকরী ǯদঘǭǪ িহেসেব ধের িনেত হেব।    

 

িƾɓংেয়র Ǯদালনকােলর T = 2πට୫
୩
 সূȳিট উলɣ তেল রাখা িƾɓং (উপর Ǯথেক ঝুিলেয় 

Ǯদওয়া) এর উপর Ǯযভােব ɓেযাজǪ, একইভােব আʞভূিমক তেল রাখা (েটিবেলর উপর বা 
ভূিমেত রাখা) িƾɓংেয়র উপরও একইভােব ɓেযাজǪ।   

Fig 7.05 

 Ǯজেন রােখা 

সরল Ǯদালক বা ǮপƳডুলাম 
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সূেȳর তাৎপযǭ:  
সরল Ǯদালেকর কাযǭকরী ǯদঘǭǪ L Ǯবিশ হেল, Ǯদালনকাল T Ǯবিশ হেব  (T ∝ √L) এবং Ǯদালকিট ধীের ʢলেব। আবার অিভকষǭজ ȭরেণর মান 
যত Ǯবিশ হেব, Ǯদালেনর জɎ ɓেয়াজনীয় বলও তত Ǯবিশ হেব, ফেল Ǯদালকিট ʱত ʢলেব অথǭাৎ, Ǯদালনকাল কেম যােব  (T ∝ ଵ

ඥ୥
) । 

Ǯদালনকােলর সূেȳ বেবর ভর এবং কতটু˃ Ǯটেন Ǯছেড় Ǯদওয়া হেয়েছ অথǭাৎ িবʈার অʞপিʉত। তাই বলা যায়, সরল Ǯদালেকর Ǯদালনকাল বেবর 
ভর এবং িবʈােরর উপর িনভǭর কের না। 
 

 
 

উদাহরণ-০৩: একিট ǮপƳডুলােমর কাযǭকরী ǯদঘǭǪ ૚. ૞ ܕ হেল Ǯদালনকাল িনণǭয় কেরা। ধের নাও, অিভকষǭজ ȭরণ ૢ. ૡ ିܛܕ૛।  
সমাধান: Ǯদওয়া আেছ, কাযǭকরী ǯদঘǭǪ, L = 1.5 m 
অিভকষǭজ ȭরণ, g = 9.8 msିଶ 

∴ Ǯদালনকাল, T = 2πට୐
୥

= 2πටଵ.ହ
ଽ.଼

= 2.458 s 

উদাহরণ-০৪: Ǯকােনা ʉােন অিভকষǭজ ȭরণ ૢ. ૡ ିܛܕ૛ হেল, ঐ ʉােন একিট ǮসেকƳড Ǯদালেকর ǯদঘǭǪ িনণǭয় কেরা। 
সমাধান: Ǯদওয়া আেছ, অিভকষǭজ ȭরণ, g = 9.8 msିଶ 
 আমরা জািন, ǮসেকƳড Ǯদালেকর পযǭায়কাল, T = 2 s  

সরল Ǯদালেকর পযǭায়কাল, T = 2πට୐
୥
   

∴ Tଶ =
4πଶL

g
 

⇒ L = ୥୘మ

ସ஠మ  

 = ଽ.଼×ଶమ

ସ஠మ = 0.993 m  

 

 
 

 
 01. 1 m লɣা একিট ʟতায় 30 gm ভেরর একিট ইেটর টুকেরা   

 ঝুিলেয় িদেল Ǯদালনকাল কত হেব?  [ব. Ǯবা.’২৪] 

 (a) 1 s (b) 2 s (c) 2.5 s (d) 3 s  

 সমাধান: আমরা জািন,  

 Ǯদালনকাল, T = 2πට୐
୥

= 2π × ට ଵ
ଽ.଼

= 2.007 s ≈ 2 s  

02. িনেচর Ǯকান সɡকǭিট সিঠক?  [িদ. Ǯবা’, ম. Ǯবা., ২৪] 

 (a) g = 4πଶ ୘మ

୐
 (b) L = 4π ୥

୘మ 

 (c) T = 2π ට୥
୐
 (d) g = 4πଶ ୐

୘మ  

03. T = 2πට௟
୥
; এখােন T → Ǯদালনকাল, ݈ = ʟতার ǯদঘǭǪ,  

 g = মাধǪাকষǭণজিনত ȭরণ। উȶীপেকর Ǯদালনকাল T কখন 
 Ǯবিশ হেব?     [রা. Ǯবা.’২২] 
 (i) ǮপƳডুলােমর ভর বিৃȻ Ǯপেল 
 (ii) ʟতার ǯদঘǭǪ বিৃȻ Ǯপেল  
 (iii) g এর মান কমেল 
 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 
 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, ii, iii  

 সমাধান: T ∝ √݈ এবং T ∝ ଵ
ඥ୥

  

04. তরেȉর Ǯকােনা কণার পযǭায়কাল Ǯবিশ হেল কী ঘটেব? 
   [ম. Ǯবা.’২২; ˃. Ǯবা.’২০] 
 (a) কɡাȇ কেম যােব (b) কɡাȇ Ǯবেড় যােব  

 (c) কɡাȇ Ǯথেম যােব (d) কɡাȇ সমান থাকেব  

 

 

Ǯয Ǯদালেকর Ǯদালনকাল 2 s, তােক ǮসেকƳড Ǯদালক বেল। ǮসেকƳড Ǯদালেকর ববিট ɓিত ǮসেকেƳড একপাশ Ǯথেক অɎ পােশ যায়। 
ǮপƳডুলাম ঘিড়েত ǮসেকƳড Ǯদালক বǪবʤত হয়।  

 Ǯজেন রােখা 

Ǯবাডǭ MCQ ও সমাধান 
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05. ʋɃনরত কণার গিতর সামিȄক অবʉােক কী বেল? 
    [চ.Ǯবা.’১৯]  
 (a) দশা   (b) িবʈার   
 (c) পযǭায়কাল  (d) কɡাȇ   

 

 

  ȗানমূলক ɓɵ: 

06. িবʈার কােক বেল? [িস. Ǯবা., িদ. Ǯবা.’২৩, ঢা. Ǯবা.’২২; সকল 

Ǯবাডǭ’১৮, ˃. Ǯবা., ব. Ǯবা.’১৭] 

 উȲর: সরল ছিɃত ʋɃেন সামǪাবʉা Ǯথেক একিদেক বʭকণার  

সেবǭাȍ সরণেক িবʈার বেল। 

07. পযǭায়কাল কােক বেল? [ঢা. Ǯবা.’১৯] 

 উȲর: সরল ছিɃত ʋɃেন গিতশীল বʭকণার সɡণূǭ একিট 

ʋɃন সɡɇ করেত Ǯয সময় লােগ তােক পযǭায়কাল বেল। 

পযǭায়কালেক T  Ⱥারা ɓকাশ করা হয়। পযǭায়কােলর একক 

ǮসেকƳড (s)। 

  ɓেয়াগ ও উȍতর দǸতামূলক ɓɵ: 
08. দশৃǪকɯ-১: একিট সরল Ǯদালক, P এর ʟতার ǯদঘǭǪ 99 cm। 

Ǯদালকিটেক ૢ. ૡ ିܛܕ૛ অিভকষǭজ ȭরণ সɡɇ ʉােন ʢলেত Ǯদয়া 
হেলা।   

 দশৃǪকɯ-২: Ǯকােনা মাধǪেম সȚািলত ʢিট উৎস কতৃǭক সɽৃ 
তরȉ িনেচ আেলাকপাত করা হেলা:  [ঢা. Ǯবা.’২৩] 

 
 (গ)  দশৃǪকɯ-১ এর P এর Ǯদালনকাল িনণǭয় কর। ৩ 
(গ) উȲর: এখােন, ʟতার ǯদঘǭǪ = কাযǭকরী ǯদঘǭǪ,  
 L = 99 cm = 0.99 m [∴ এখােন বেবর বǪাসাধǭ Ǯদয়া নাই, 

তাই ʟতার ǯদঘǭǪই কাযǭকারী ǯদঘǭǪ বেল িবেবিচত হেব। ধের 
Ǯনওয়া যায় ববিট িবʮ বʭ] অিভকষǭজ ȭরণ, 

 g = 9.8 msିଶ; Ǯদালনকাল, T =? 
 দশৃǪকɯ-১ হেত, Ǯদালনকাল, 

 T = 2πට୐
୥
 

  = 2 × 3.1416ට଴.ଽଽ
ଽ.଼

= 1.997 s (Ans.)

 

 
 

মেন কেরা, তুিম একিট দিড়র একɓাɁ খিুটেত Ǯবঁেধ অপর ɓাɁ ধের Ƿমাগত উপর িনচ করেছা। িনɳয়ই তুিম িচেȳর মেতা অবʉা Ǯদখেত পােব। 
দিড়েত তরȉ ǯতির করার জɎ Ƿমাগতভােব Ǯতামােক এক ɓাɁ 
ধের উপর িনেচ করেত হেয়েছ। Ǯকােনা ঘটনা বারবার ঘটােক 
পযǭায়বȲৃতা বেল। তাহেল, এই Ƿমাগত উঠানামােক আমরা 
পযǭায়Ƿিমক আেɃালন বলেত পাির।   

Fig 7.08 
আবার, Ǯয Ǯঢউʜেলা ǯতির হেȎ এবং সামেন এিগেয় যােȎ, এই সামেন এিগেয় 
যাওয়ার জɎ িনɳয়ই শিǶ ɓেয়াজন। দিড়েত এই শিǶ সরবরাহ করছ তুিম। 
তুিম হাত িদেয় Ǯয শিǶ ɓেয়াগ করেছা, তা এই দিড়েত Ǯঢউ ǯতির করেত করেত 
সামেন এিগেয় যােȎ। তাহেল আমরা বলেত পাির, তরেȉর মাধǪেম আসেল 
শিǶর ʉানাɁর হয়। 
একটু িচɁা কের বেলা Ǯতা, Ǯঢউʜেলা সামেন এিগেয় Ǯগেলও, দিড়টা িক সামেন 
এিগেয় যায়?  

Fig 7.09 
না, তা হয় না। দিড়র ɓিতিট কণা ʣধু উপর িনচ হেত থােক, হেত হেতই উৎপɇ Ǯঢউʜেলা সামেন এিগেয় যায়। তাহেল, এই Ǯয ǯবিশɽǪʜেলা আমরা 
Ǯদখলাম, সামিȄকভােব আমরা এই ǯবিশɽǪʜেলােকই একেȳ তরȉ বিল। 
তুিম যিদ ʣধু একবার দিড় ধের উপর-িনচ কেরা, তাহেল Ǯকবলমাȳ একিট Ǯঢউ সিৃɽ হেব। এেক বলা হয় একক আেɃালেন সɽৃ তরȉ। আর Ƿমাগত 
উপর-িনচ করেত থাকেল Ǯঢউ সিৃɽ হেতই থাকেব এবং সামেন আগােত থাকেব। এেক বলা হয় তরȉদল। সাধারণত তরȉ বলেত এʡপ পযǭাবȲৃ 
তরȉদলেকই বুঝায়।   
অথǭাৎ, Ǯয পযǭায়বȲৃ আেলাড়েনর মাধǪেম কণাʜেলার পযǭাবȲৃ কɡেনর সাহােযǪ মাধǪেমর মধǪ িদেয় অȄসর হেয় একʉান Ǯথেক অɎʉােন শিǶ 
সȚািলত কের, িকɁু মাধǪেমর কণাʜেলােক ʉায়ীভােব কের না, তাই হেলা তরȉ।  

Ǯবাডǭ সজৃনশীল ɓɵ ও সমাধান 

7.2 তরȉ 
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  ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

 তরেȉর বাʈব িকছু উদাহরণ: 

 • িʉর পািনেত িঢল ছঁুড়েল পািনʈেরর উȰান-পতন ǯতির হওয়া পািনর তরȉ। 

 • ঘের șালােনা বািত Ǯথেক আেলা ছিড়েয় পড়া আেলাক তরȉ। 

 • টানটান কের রাখা দিড়র মােঝ আড়াআািড়ভােব ঝাঁ˃ িন িদেল ǯতির হওয়া তরȉ। 

 তরȉ একʉান Ǯথেক অɎʉােন শিǶ সȚালন কের। 

 তরȉ যখন একিট মাধǪেমর মধǪ িদেয় সȚািলত হয়, তখন মাধǪেমর ɓিতিট কণা সরল ছিɃত গিতেত আেɃািলত হয়। 

 সরল ছিɃত গিতর মােঝ তরȉ Ǯনই, িকɁু তরেȉর উপরিʉত ɓেতǪকিট কণার গিত সরল ছিɃত গিত। 

 এখন পযǭɁ আেলািচত তরȉ সȚালেনর জɎ মাধǪেমর ɓেয়াজন হয়। এই ধরেনর তরেȉর নাম যািɍক তরȉ। 

 এমনও তরȉ রেয়েছ যা সȚালেনর জɎ মাধǪেমর ɓেয়াজন হয় না। Ǯযমন: িবʢǪৎচুɣকীয় বা তিড়ৎচুɣকীয় তরȉ। 

 আেলার তরȉ, গামা রিɶ, মাইেǷাওেয়ভ ইতǪািদ তিড়ৎচুɣকীয় তরȉ। 
 

 
 

 
 যািɍক তরেȉর জɎ মাধǪম ɓেয়াজন। শə একিট যািɍক তরȉ। এেǸেȳ বাতাস হেলা মাধǪম। 

 তরȉ সȚালেনর সময় মাধǪেমর কণাʜেলা িনজ অবʉােন Ǯথেক ʋিɃত হয়, িকɁু কণাʜেলা তরেȉর ɓবােহর িদেক সের যায় না। 

 তরেȉর মাধǪেম শিǶ ɓবািহত হয়। গািণিতকভােব, তরেȉর শিǶ এর িবʈােরর বেগǭর সমাʞপািতক। িবʈার িȺʜণ বা িতনʜণ হেল শিǶ 

যথাǷেম 2ଶ = চারʜণ ও 3ଶ = নয়ʜণ হয়।   
 তরেȉর একিট Ǯবগ থােক, যা মাধǪেমর ɓকৃিতর উপর িনভǭর কের। বাতােস ও পািনেত শেəর Ǯবগ যথাǷেম 330 msିଵ ও 1493 msିଵ।  

 তরেȉর ɓিতফলন এবং ɓিতরসণ হয়। 

 তরেȉর অɎতম ʜʠȭপণূǭ ǯবিশɽǪ হেলা তরেȉর উপিরপাতন।  
 

 
 

 উপিরপাতেনর ফেল ʢইিট তরȉ Ǯযাগ হেয় লিɚ তরȉ সিৃɽ হয়। ʢইিট তরȉ উপিরপািতত হেল, একিট তরȉ অপর তরȉিটর িবʈার বািড়েয় 

িদেত পাের, আবার একিট অপরিটেক ȿংস কের িদেত পাের। 

তরȉ: Ǯকােনা একিট রািশর মােনর িবচুǪিত বা আেɃালন যিদ সমেয়র সােথ ʉানাɁিরত হয়, তেব Ǯসই িবচুǪিত বা আেɃালনেক বলা হয় তরȉ।  
তরȉদল: পরপর আেɃালেনর পনুরাবিৃȲেত সɽৃ তরȉেক তরȉদল বেল। 

সংȗা 

যািɍক তরȉ: Ǯযসব তরȉ ɓবােহর জɎ বায়বীয়, তরল বা কিঠন Ǯকােনা মাধǪেমর ɓেয়াজন হয়, তােদর যািɍক তরȉ বেল।  
িবʢǪৎচুɣকীয়/তিড়ৎচুɣকীয় তরȉ: Ǯয তরেȉ ǯবʢǪিতক ǮǸȳ ও ǮচৗɣকেǸেȳর পযǭাবȲৃ আেɃালন ʉানাɁিরত হয়, তােক 
িবʢǪৎচুɣকীয়/তিড়ৎচুɣকীয় তরȉ বেল। তিড়ৎচুɣকীয় তরȉ মাধǪম ছাড়াই সȚািলত হয়।    

সংȗা 

7.2.1 তরেȉর ǯবিশɽǪ 

তরেȉর ɓিতফলন: এক মাধǪম Ǯথেক অɎ মাধǪেম যাবার সময় তরেȉর খািনকটা বা সবটা ɓথম মাধǪেম িফের আসার ঘটনােক ɓিতফলন বেল। 
তরেȉর ɓিতসরণ: এক মাধǪম Ǯথেক অɎ মাধǪেম তরেȉর ɓেবশ করার ঘটনােক ɓিতসরণ বেল।  
তরেȉর উপিরপাতন: একািধক তরȉ এেক অপেরর উপর আপিতত হেল, Ǯসই ঘটনােক তরেȉর উপিরপাতন বেল। 

সংȗা 
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 মাধǪেমর কণার সংেকাচন-ɓসারণ এর মাধǪেম Ǯযমন তরȉ সȚািলত হেত পাের আবার মাধǪেমর কণার উপর িনেচ আেɃালেনর মাধǪেমও 
সȚািলত হেত পাের। 

 মাধǪেমর কণার আেɃালেনর ɓকৃিত অʞসাের তরȉ ʢই ɓকার। যথা: (i) অʞৈদঘǭǪ তরȉ, (ii) অʞɓʉ তরȉ 
 

 
 

 অʞৈদঘǭǪ তরেȉর উদাহরণ: শə, িƾɓংেয়র তরȉ ইতǪািদ। 
 অʞɓʉ তরেȉর উদাহরণ: পািনর তরȉ, টানা তােরর তরȉ, আেলা, তিড়ৎচুɣকীয় তরȉ ইতǪািদ।   

 

উপিরপাতন ʢই ধরেনর হয়। 
(i)  যখন ʢিট তরȉ সমদশায় িমিলত হয়, তখন লিɚ িহেসেব আরও বড় িবʈােরর তরȉ ǯতির হয় 

(Fig: 7.10) (দশা সɡেকǭ পের আেলাচনা করা হেয়েছ)। সমদশা বলেত বুঝােনা হেয়েছ, 
আপিতত ɓথম তরেȉর মান যখন ধনাȯক, িȺতীয় তরেȉর মানও তখন ধনাȯক। আবার, 
আপিতত ɓথম তরেȉর মান যখন ঋণাȯক, িȺতীয় তরেȉর মানও তখন ঋণাȯক।  

            Fig 7.10 

(ii)  যখন ʢিট তরȉ িবপরীত দশায় িমিলত হয়, তখন লিɚ িহেসেব কম িবʈােরর (বা 
 কখেনা শূɎ িবʈার) তরȉ ǯতির হয় (Fig: 7.11)। িবপরীত দশা বলেত বুঝােনা 
 হেয়েছ, আপিতত ɓথম তরেȉর মান যখন ধনাȯক, িȺতীয় তরেȉর মান তখন 
 ঋণাȯক। আবার, আপিতত ɓথম তরেȉর মান যখন ঋণাȯক, িȺতীয় তরেȉর মান তখন ধ
 নাȯক।  

      Fig 7.11 
 

  Exclusive 

7.2.2 তরেȉর ɓকারেভদ 

 

  তরেȉর ɓকারেভদ:  
➢ অʞৈদঘǭǪ বা লিɣক তরȉ: 
 Ǯয তরȉ মাধǪেমর কণাʜেলার কɡেনর বা সংেকাচন-ɓসারেণর িদেকর সােথ 

সমাɁরােল অȄসর হয়, অথǭাৎ তরেȉর Ǯবগ ও মাধǪেমর কɡেনর িদক একই, তােক 
অʞৈদঘǭǪ বা লিɣক তরȉ বেল। িচেȳ িƾɓং এর মেধǪ অʞৈদঘǭǪ তরȉ Ǯদখােনা হেলা। 
একিট সংেকাচন ও একিট ɓসারণ িনেয় এর একিট তরȉৈদঘǭǪ গিঠত হয়।  

 
Fig 7.12 

➢ অʞɓʉ তরȉ বা আড় তরȉ: 
 Ǯয তরȉ মাধǪেমর কণাʜেলার কɡেনর বা ওঠানামার িদেকর সােথ লɣভােব বা 

সমেকােণ অȄসর হয়, অথǭাৎ মাধǪেমর কɡেনর িদক তরেȉর Ǯবেগর সােথ লɣ, Ǯসই 
তরȉেক অʞɓʉ বা আড় তরȉ বেল। এখােন, একিট তরȉচূড়া ও একিট তরȉখাঁজ 
বা তরȉপাদ িনেয় একিট তরȉৈদঘǭǪ গিঠত হয়। আবার, পরপর ʢইিট তরȉচূড়া বা 
ʢইিট তরȉখাঁেজর মধǪবতǭী দূরȭেকও তরȉৈদঘǭǪ বলা হয়।  তরȉচূড়া বলেত 
তরেȉর সবেচেয় উঁচু অবʉান বা চূড়ােক Ǯবাঝায়, যা Ǯতামরা   

Fig 7.13 
 Fig 7.13 Ǯত Ǯদখেত পােȎা। আর তরȉখাঁজ বা তরȉপাদ বলেত তরেȉর সবেচেয় িনচু অবʉানেক Ǯবাঝায়। 

 Ǯজেন রােখা 


